

荥阳市农业机械管理局文件

荥农机〔2017〕19号



荥阳市农机局关于 2017 年三夏农机工作意见 的通知

各乡镇、办事处、环翠峪管委农办，局属各部门：

三夏生产即将展开，为切实做好今年的三夏农机化生产工作，努力夺取夏粮丰产丰收，适时种足、种好秋季作物，特提出如下意见：

一、指导思想

三夏时间紧，任务重、责任大。各乡镇、办事处、环翠峪管委农办和局属各部门要把三夏工作作为当前压倒一切的中心工作，认真贯彻《中央一号》文件精神 and 市委、市政府的决策部署，转变工作作风，依法履职尽责，真抓实干，攻坚克难，早谋划、早安排、早行动，依照“稳中求进、好中求快”的要求，积极组织农业机械快速投入到夏收、夏种、夏管当中，努力提高三夏农机作业的组织化、信息化和规范化水平，力争高质量高速度完成

各项“三夏”农机作业任务，为夺取夏粮丰产丰收和全年农业有个好收成做出积极贡献。

二、工作目标

1. 机具投入总量稳中有升。全市计划组织 1.5 万台（套）以上农业机械投入三夏生产，其中联合收割机达到 1000 台以上（包括引进机车）。

2. 农机作业秩序平稳顺利。保持重点区域的机具供需平衡，防止出现农用柴油供应紧张，适时组织我市小麦联合收割机市内市外跨区作业。

3. 机械化作业水平进一步提高。确保全市小麦机收水平稳定在 97%，小麦秸秆机械化还田率提高到 92.5%，玉米机播率达到 90%以上，力争各乡镇秋季作物灭茬免耕播种率达到 40%以上。

三、强化责任意识，确保措施落实

（一）加强组织领导。三夏是充分发挥农机作用的重要时期。确保全市小麦颗粒归仓、秋粮适时播种，组织好机收、机播作业是关键。各乡镇、办事处、环翠峪管委农办，局属各部门要从全局和政治的高度增强责任感、紧迫感，将抢收抢种保丰收作为促进粮食稳定增产和农民持续增收的大事要事来抓，切实加强组织领导，发挥系统优势，搞好机具调度，强化协调服务，狠抓措施落实，高质量高速度完成三夏农机化作业各项任务。

（二）加强组织管理。夏收夏播时间紧、任务重，各乡镇、办事处、环翠峪管委农办，局属各部门要及早制定三夏农机化生

产工作方案和应急预案，把握工作重点，强化组织管理，精心组织好小麦机收、玉米机播作业，全力打好抢收抢种攻坚战。一是**加强机具调度**。合理确定当地机具的投入规模，加强组织协调，科学调配机械，既满足抢收抢种的需要，又提高机具的利用率，尽力避免“机械扎堆无活干、麦地空闲无机用”的情况发生。二是**发挥农机合作社的主力军作用**。积极引导扶持农机合作社、农机专业大户等农机服务组织开展社会化服务，发挥其市场信息灵、组织能力强、服务质量好等特点，组织机收、机播作业队、农机抢收抢种突击队，大力开展跨区作业、订单作业、承包作业、“一条龙作业”，提高作业效率，降低作业成本。三是**严格《跨区作业证》的发放和管理**。将发放农机跨区作业证作为强化跨区作业市场组织引导的重要手段，严格发放程序，做好发放记录，逐级登记备案。对于没有明确作业地点和作业任务、盲目流动的机具，要加强引导，鼓励就近参加跨区作业队。优先为农机合作服务组织和跨区作业队发放作业证。规范中介服务行为，维护机手利益，严禁向机手乱收费、多收费和只收费不服务。四是**做好监管和应急保障**。1. 组织应急处理队伍。2. 加快“蓝天卫士”监控系统和监控平台调试、运用。

（三）加强配套服务。一是**搞好技术服务**。组织农机技术人员深入乡村和生产一线，积极开展机械保养维修、操作技能、安全生产等知识培训和巡回指导，确保机具和机手状态良好。大力推进农机农艺融合，积极推广应用灭茬免耕播种、土地深松、秸

秆还田、节水灌溉等节本增效新技术、新机具。大力推广小麦秸秆切碎和秸秆收集打捆机械，全面推广小麦机收一秸秆还田一玉米灭茬免耕播种的“一条龙”农机作业模式，缩短作业时间，加快播种进度，提高播种质量。大力宣传农机作业质量标准，加强作业质量监督，切实提高夏收、夏种机械化作业质量。**二是搞好信息服务。**继续实行小麦机收日报制度。安排专人负责，及时上报有关信息。实行24小时值班制度，公布三夏服务热线电话，做好信息咨询和小麦机收中突发事件的应对处理工作。对重大突发性事件，要随时报告。利用多种方式，及时向社会发布三夏作业市场信息。**三是搞好后勤服务。**充分发挥农机跨区作业接待服务站和农机维修服务站在的作用，做好机手接待、机具调度、作业安排、机具维修和配件供应等配套服务工作，确保机手及时作业、顺利转移、安全生产。**四是搞好帮扶服务。**在组织有机户同无机户签订作业合同，努力提高农机作业和服务质量的同时，组织农机合作社采取包、帮、扶措施，为军、烈、孤、困、寡和打工等“六户”实行优先、优质、优惠“三优”作业服务，解除他们的后顾之忧。

（四）加强部门配合。各乡镇、办事处、环翠峪管委农办，局属各部门要在市委、市政府的统一领导下，加强与相关部门的协调配合，建立起责任明确、部门配合、指挥有力的组织管理体系。一是协助公安交警、交通运输部门，搞好道路管理，重点打击上路拦机截机、砸抢机车和敲诈机手等不法行为，维护正

常的三夏生产秩序。二是与当地石油、石化部门加强沟通协作，密切关注和把握当地农机用油的需求特点，结合市场供需形势，采取切实可行的措施，保证农机作业用油供应。三是协调气象等部门，及时为机手提供作业市场信息、气象预报等气象信息。四是与农机生产企业加强协调，督促企业履行农机产品“三包”服务承诺，及时协调处理产品质量投诉，提高机械质量和服务水平。

（五）加强安全监管。三夏是农机事故易发多发期。要把安全生产工作贯穿于三夏农机生产服务的全过程，时刻绷紧安全生产这根弦，认真履行职责，依法加强安全监管。坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的原则，以整治和提高农机“三率”水平为重点，扎实开展严厉打击农机安全生产违法行为专项行动，加强与安监、公安、交通等有关部门的配合协作，严格查处拖拉机、联合收割机无牌行驶、无证驾驶、违法载人等违法行为，最大限度地预防和减少农机事故，杜绝重特大农机事故发生。组织开展麦收安全生产检查，确保安全防护装置齐全有效，严防麦场火灾、人员伤亡和机械事故发生。主动协调工商、质监等部门，对辖区内的农机配件经营、维修网点进行联合执法检查，依法严厉打击生产、销售假冒伪劣农机产品及配件等坑农害农行为。

（六）加强新闻宣传。要加强与新闻媒体合作，认真组织三夏农机化宣传报道。重点报道三夏农机作业的突出成效，大力宣传农机化在提高农业综合生产能力和防灾抗灾能力，保障粮食丰产丰收，促进农业稳定发展和农民持续增收等方面的重要作用。

贡献，积极宣传各级政府、各有关部门高度重视农机化、支持农机化的做法和经验。提前做好新闻策划，挖掘新闻题材，培育宣传亮点，努力做到“报纸上有文字，广播上有声音，电视上有图像”，为三夏农机化生产营造良好的舆论环境。

三夏期间，各乡镇、办事处、管委和局属各部门要及时总结本单位农机化生产工作的好经验和好做法以及出现的新问题、采取的对策等有关信息，并上报荥阳市农机局业务科。

电话：64699010

邮箱：xingyangjinshaoban@126.com

荥阳市农业机械管理局

2017年5月12日